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Зовнішньополітичне відомство Австро-Угорщини вважало, що без покровительства незалежна Україна не 
зможе уникнути загрози захоплення Росією або можливо трансформується у радикально-соціалістичну республіку, 
що особливо турбувало австрійців. Тому українська держава мала б залишитися під німецьким або ж спільним 
австро-німецьким протекторатом чи в союзі з Румунією. 

Однак, на кінець 1916 року в умовах економічної та продовольчої скрути і вичерпання ресурсів як в 
Німеччині, так і в Австро-Угорщині, офіційні кола цих країн висунули пропозицію про початок мирних переговорів. 
Такі переговори планувалось вести на основі визнання Антантою уже здійснених територіальних змін у світі. Це 
визнання сприяло б практичному втіленню планів пангерманістів стосовно створення середньоєвропейського 
політичного та економічного союзу під егідою Німеччини. До цих пропозицій додавались вимоги про встановлення 
нового кордону із Російською імперією, про німецьку опіку над Бельгією та про надання Німеччині нових колоній [1, 
с. 18]. 

На початок 1917 року коаліція центральних держав вже повністю втратила стратегічну ініціативу. Австро-
угорська, турецька та болгарська армії були не здатні самостійно продовжувати активні дії [5, с. 74]. 

До того ж виникло гостре незадоволення та несприйняття урядової політики громадськістю Центральних 
країн, яке на ґрунті економічної кризи та вичерпання ресурсів утворювало загрозу дестабілізації та зародження 
революційних рухів в цих країнах. Тому стало зрозуміло, що для Центральних держав необхідно було швидко 
шукати як нові методи боротьби з противниками, так і нових союзників для продовження цієї боротьби.  

Дві події цього року спричинили кардинальну трансформацію загальної ситуації в світі. Такими подіями 
стали революційні зміни в Російській імперії та вступ в війну Сполучених Штатів Америки на стороні 
антинімецьких сил [1, с. 18]. 

У такій ситуації німецьке керівництво планувало тісно розвивати протекціоністські стосунки з Україною 
задля забезпечення власної економіки і, як наслідок, задля забезпечення подальшої боротьби. Німеччині не потрібна 
була міцна українська держава, яка все ж таки будучи німецьким союзником, могла б прагнути відстоювати власні 
інтереси.  

Німецька модель співпраці з Україною передбачала хронічну слабкість України у військовому та політичному 
плані при постійному захисті Німеччини, яка отримувала б за такий захист максимальні преференції в Україні та 
постійне джерело ресурсів, а також буфер на власному кордоні. Але цей план був можливим за умови слабкості Росії, 
яка б не мала змоги претендувати навіть на висунення власних претензій не лише Німеччині, але й українській 
державі. 

Такий план дій все ж передбачав існування української влади юридично визнаної у світі, але практично вона 
мала діяти лише в руслі німецьких планів та інтересів. Українська влада в період війни по суті мала забезпечувати 
лише виконання взятих на себе зобов'язань перед Німеччиною та її союзниками. 

Вступ США в війну кардинально змінив баланс сил на користь Антанти, що призвело до військових, а, як їх 
наслідок, і політичних невдач Німеччини. Восени 1918 року Четвірний союз розвалився: 29 вересня з війни вийшла 
Болгарія, 30 жовтня – Османська імперія, а також в жовтні в Австро-Угорщині розгорілась революція, яка остаточно 
її паралізувала [6, с. 304]. 

У ситуації, коли самій Німеччині загрожувала не тільки поразка, а й революція, вона не могла претендувати 
на роль гегемона в Європі. Німецькі війська були виведені з України, що поклало кінець німецькій протекції та 
планам Центральних держав стосовно України. 

Із закінченням Першої світової війни конфлікт українського та польського питань набирає ще більшого 
розмаху, але в нових умовах «українська карта» явно програє польській. Враховуючи підтримку Антанти, а також 
постійну внутрішньополітичну боротьбу в українській державі, протистояння із російським силами (як з 
більшовиками, так і з «білим» рухом), і, як наслідок, розпорошення українських сил та ресурсів, стає зрозумілим, що 
забезпечити власну державність у таких умовах український народ не міг. 

Отже, у Першій світовій війні як Антанта, так і Четвірний союз відстоювали лише власні інтереси та 
прагнення. Тому будь-які їхні дії були спрямовані перш за все на їх реалізацію і «українське питання» було одним із 
них. Його вирішення прямо залежало від їх дій та від зовнішньополітичної кон’юктури тодішнього періоду.  
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АТЕЇЗАЦІЙНА ПОЛІТИКА РІВНЕНЩИНИ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ 40 – ПОЧАТКУ 60 РР. ХХ СТ. 
Ісічук Т.С., здобувач  

Галуха Л. Ю., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

40 – 60 роки ХХ ст. характеризується реалізацією атеїзаційної політики, яка ґрунтувалася на принципах 
побудови комуністичного суспільства, закріплених у програмі КПРС і спрямовувалася партійними документами. 
Органами які безпосередньо здійснювали контроль за дотриманням законодавства про культи були Рада у справах 
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РПЦ при РНК СРСР і Рада у справах релігійних культів при РНК СРСР. 
Рада у справах РПЦ при РНК СРСР утворена 18 грудня 1943 р., відповідно до Постанови № 1392 

Раднаркому СРСР. Першим головою Ради був полковник НКДБ Г. Карпов. У союзних і автономних республіках, 
краях і областях діяли Ради у справах РПЦ при РНК СРСР, очолювані уповноваженими [6, с. 304–305]. Зокрема, 
посаду першого уповноваженого Ради у справах Руської православної церкви в Українській РСР обіймав 
П. Ходченко, а уповноваженого у Ровенській області – Дубовик П.П. [3, арк. 88]. 

На уповноважених покладалися функції забезпечення умов дотримання на ввіреній їм території 
законодавства про релігійні культи, звітування перед офіційними органами влади про діяльність РПЦ, збір 
інформації про служителів культу, здійснення реєстрації духовенства та ін. Кожен священнослужитель був 
зобов’язаний стати на облік в уповноваженого, а отримана про це довідка від уповноваженого давала йому право 
вступу у виконання функціональних обов’язків. Без вказаної довідки єпархіальний архієрей не мав права призначати 
священика на парафію, а священнослужитель не міг виконувати своїх обов’язків [1, арк.1]. 

Рада у справах релігійних культів при РНК СРСР була створена у 1944 р. На посаді голови Ради у справах 
релігійних культів при РНК СРСР з 19 листопада 1944 р перебував Полянський І.В. Основним завданням Ради 
(відповідно до Постанови Раднаркому СРСР № 572 від 19 травня 1944 р.) було стати з’єднуючою ланкою між 
офіційними органами влади СРСР та керівниками релігійних громад усіх віросповідань, окрім РПЦ. На рівні 
республік, країв і областей такі функції виконували уповноважені Ради [13, с. 163–164].  

Першим уповноваженим Ради у справах релігійних культів при РНК СРСР у Ровенській області став 
Волошкевич Г.Г. Уповноважений отримував спеціальні інструкції та вказівки якими мав керуватися у своїй роботі. 
Відповідно до Положення РНК СРСР про порядок відкриття молитовних приміщень, уповноважений зобов’язаний 
був звітувати про наявність на території області релігійних громад, кількість діючих та закритих молитовних 
будинків, проблемні питання, які піднімало місцеве духовенство перед офіційною владою, настрої серед служителів 
культу, заяви і скарги від віруючих громадян та інше [3, арк. 1г; 2, арк. 116].  

У 1944 р. було утворено Союз євангельських християн і баптистів (ЄХБ) до якого, не зважаючи на 
розходження у віросповідній та культовій практиці, входили баптисти, євангельські християни, частина 
п’ятидесятників та інші євангельські течії. Союз підпорядковувався Всесоюзній раді євангельських християн-
баптистів (ВР ЄХБ), з центром у Москві [8, с. 379; 9, с. 301–302]. Громади, що не погоджувалися на входження до 
Союзу ЄХБ, офіційна влада позбавляла права на реєстрацію у державних органах влади, а отже – на діяльність.  

Для зв’язку з органами влади рішенням Всесоюзної Ради ЄХБ введено інститут обласних уповноважених 
ЄХБ. Таким уповноваженим (старшим пресвітером) у Ровенській області став Ничипорук М.А., який мав спільно із 
уповноваженим Ради у справах релігійних культів у Рівненській області Волошкевичем Г.Г. сприяти взяттю на облік 
усіх протестантських громад області й служителів культу [3, арк. 4–4 зв.].  

Представники офіційних органів влади нерідко звинувачували духовенство у «розбазарюванні» коштів 
належних церкві, костелу, синагозі, молитовному будинку. У Ровенській області на голів районних виконавчих 
комітетів депутатів трудящих керівництво Ради у справах релігійних культів при РМ СРСР поклало відповідальність 
за зберігання рухомої і нерухомої власності церков. Якщо приватне господарство служителя культу мало економічні 
показники, визначені державою як високі, тоді його відносили до категорії так званого «кулацького» господарства, а 
служителя культу – власника такого господарства вважали куркулем і він підпадав під переслідування з боку владних 
органів [3, арк. 73, 337]. 

Задля зменшення числа релігійних громад та культових споруд в області представники офіційної влади 
часто віднаходили причини аби скорочувати їх чисельність шляхом об’єднання чи закриття. У досліджуваний період 
об’єднання громад відбувалося згідно директиви № 90 с від 29. 09. 1945 р. [3, арк. 29]. Нерідко об’єднання громад 
спричинювали ускладнення для відвідування богослужінь віруючими, особливо похилого віку, оскільки осередок 
такої об’єднаної громади знаходився на великій відстані від ліквідованої. У період 1945–1948 рр. у Ровенській 
області закрито шістнадцять костелів, та у 1948–1955 рр. ліквідовано 45 релігійних громад ЄХБ [3, арк. 265; 
5, арк. 1–5].  

У атеїзаційній роботі значні складнощі для органів влади становили монастирі. Одними із перших у 
Ровенській області від офіційної влади постраждали Свято-Георгіївський скит на Козацьких могилах, що у селі 
Пляшева Радивилівського району (закрито у 1948 р.), Липківський скит (с. Липки Гощанського району, закрито у 
1950 р.). Влада свідомо перешкоджала поповненню скитів ченцями, створюючи підстави для їх закриття [11, с. 133; 
12, с. 19–20].  

Пресвітерів зареєстрованих громад ЄХБ влада на місцях нерідко мобілізовувала на різні громадські роботи 
[2, арк. 80, 122; 4, арк. 31–31 зв.]. Членів релігійних громад, які досягли призовного віку змушували нести військову 
службу, складати присягу та брати у руки зброю, що категорично суперечило їхнім релігійним переконанням. Якщо ж 
віруючі відмовлялися це робити – передбачалося покарання, в тому числі і шляхом винесення судових вироків.  

Часто культові споруди (церкви, костели, синагоги, молитовні будинки) у містах, селищах та селах за 
рішенням облвиконкомів та підтвердженням Ради у справах РПЦ при РМ СРСР або Ради у справах релігійних 
культів при РМ СРСР офіційна влада на місцях передавала міським, селищним та сільським радам з правом на 
переобладнання під школи, кінотеатри, будинки культури, музеї, бібліотеки, сільські клуби, склади та інше [2, арк. 7, 
26–26 зв., 127–128; 4, арк. 1–1 зв., 38, 53].  

Атеїстична робота спричинювала великий стримуючий вплив на релігійний розвиток в українських землях. 
Так, 23 травня 1956 р. Радою Міністрів СРСР була прийняла постанова № 686, яка передбачала поширення 
законодавства про працю на священнослужителів релігійних громад [3, арк. 379]. Орієнтирами в атеїзаційній роботі 
були постанови «Про недоліки науково-атеїстичної пропаганди і заходи щодо її поліпшення» (лютий 1959 р.), «Про 
заходи з ліквідації порушень духовенством радянського законодавства про культи» (у січні 1960 р. прийнята ЦК 
КПРС, а у березні – ЦК КПУ). Для виконання даних постанов союзні та республіканські ЦК Компартії, уповноважені 
Ради у справах релігійних культів при РМ СРСР та уповноважені Ради у справах РПЦ при РМ СРСР усіх рівнів, 
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зобов’язувалися підвищувати «вимогливість і принциповість» при реєстрації релігійних громад чи служителів культу, 
наданні дозволів вести будівництво культових споруд, купівлі автотранспорту тощо. Під особливу увагу потрапила 
господарська діяльність церков, офіційними владними органами використовувалися усілякі спроби викорінення будь-
яких форм благодійницької діяльності громад [9, с. 539]. 

Постановою ЦК КПУ від 13 січня 1960 р., передбачалося створення при виконкомах Рад комісій зі сприяння 
контролю за виконанням законодавства про культи. До складу комісій підбирали осіб котрі «політично підготовлені, 
які б могли зі знанням справи контролювати дотримання релігійними об’єднаннями радянського законодавства про 
культи» [6, арк. 63.]. Ровенський обком КПУ регулярно проводив інструктивні наради із членами комісій. Інструкції і 
плани роботи таких комісій, здебільшого мали помітку «для службового користування» або «не підлягає 
опублікуванню» [6, арк. 44–45, 64]. 

Підставою боротьби з релігійною активністю громадян були також документи «Про постанову ЦК КПРС 
«Про записку Ради в справах Руської православної церкви при Раді Міністрів СРСР» № 263 від 7 лютого 1961 р. та 
рішення ЦК КПУ «Про посилення контролю за виконанням законодавства про культи» № 590 від 1 квітня 1962 р. 
Виконання даних рішень передбачало подальше скорочення чисельності храмів, монастирів, релігійних громад, 
послаблення матеріальної бази церков, перешкоджання вступу до духовних семінарій. Особлива увага приділялася 
заходам для припинення паломництва до духовних святинь та знищення самих святинь. Сумну славу набула закрита 
інструкція «Про застосування законодавства про культи» (1961 р.), яка була переповнена обмеженнями щодо 
діяльності релігійних громад і призвела до реалій, коли поза законом опинилася низка релігійних течій [8, с. 29].  

Згідно із прийнятим Верховною Радою УРСР документом «Про адміністративну відповідальність за 
порушення законодавства про релігійні культи» передбачалася відповідальність за ухилення від реєстрації, 
організацію релігійних гуртків та іншу діяльність заборонену радянським законодавством. Для захисту прав 
віруючих громадян були поодинокі постанови, які передбачали кримінальну відповідальність за відмову громадянам 
через релігійну належність у прийомі на роботу чи до навчальних закладів. Проте, на практиці постанови такого 
порядку не застосовувалися. 

Отже, владні органи на місцях вели боротьбу не з релігійною ідеологією, а з носіями цієї ідеології, 
примушуючи їх залишати культові споруди, практикуючи адміністративні втручання в діяльність релігійних громад і 
об’єднань, всебічно гальмуючи систему церковної освіти. Атеїзаційна робота скеровувана ЦК КПРС і ЦК КПУ у 
другій половині 40 – на початку 60-х рр. ХХ ст. справила великий стримуючий вплив на релігійний розвиток в 
Україні.  
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РОЗВИТОК ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ В I ПОЛОВИНІ ХХ СТОЛІТТЯ 
Коробейко Ю. М., студентка  

Гудовсек О. А., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Історіографічний пошук свідчить, що означена проблема системно й комплексно в історично – педагогічній 
науці не вивчалася. Розглянемо досягнення і успіхи, а також прорахунки і недоліки у реформуванні освіти початку 20 
століття,що  дасть змогу виявити закономірності підготовки та реалізації шкільних реформ. 

Проаналізувавши  науково-педагогічну літературу, праці монографічного характеру, статті,періодичні видання 
( Ю. К. Бабанський, П. П. Блонський, І. А. Зязюн, Т. Г. Лубинець, С. П. Постернак, С. Б. Бричок, А, Березівська) ,ми 
дійшли висновку, що загалом реформи освіти були істотним важелем розвитку цієї галузі (структури, змісту, 
організаційних засад, методів навчання) і педагогічної науки як у позитивному, так і негативному вимірі. 

У період Української національно-демократичної революції (УНДР) (1917-1920) українські уряди створили й 
почали втілювати в життя демократичну, національну, з активно-творчими методами навчання, узгоджену з 
генотипом української дитини й тому перспективну систему освіти , розвиток якої припинився з установленням 
більшовицької влади в Україні. Задекларовані в період УНДР принципи реформування почали відроджуватися лише 
у другій половині 80-х років  ХХ ст. 

Протягом 20-х років ХХ століття Наркомос УСРР, розгорнувши широкий процес українізації , докорінно 
змінив шкільну освіту, створив і втілив у життя національно спрямовану систему шкільної освіти, так зване 
соціальне виховання, зокрема школу праці з активними методами навчання на засадах комплексності ( Дальтон-план, 
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